

同病相憐

作者：蔡里長(曾任報社社會新聞記者，現任嘉義市西區培元里里長) 2017年1月13日

這個社會是競爭的，有時為了有限的資源還會爭得你死我活，但很奇妙，在這個競爭的社會裡，同時也存在著真實的憐憫，特別是對於遭遇相同的人，憐憫之心就像張信哲的成名歌曲一樣：愛如潮水。

我里內及附近有少數幾個家庭因為善心捐款而存活下來，沒有社會善心人士，這些家庭應該已經解組，那很可憐，而且會演變成社會問題。

有一位捐助者幫助貧童就學，在與她的書信對話中，我發現她很怕貧童中斷升學之路，為什麼怕？因為她自己曾經經歷過，知道那是一種錐心之痛，希望有人可以因為她的幫助而減輕那種痛！

我記得她住中部，是一位醫師娘。從小她的功課就一直不錯，上大學應該沒問題，但因為家裡經濟環境不好，她又是家中長女，只好在讀完高中以後放棄讀大學，到工廠當女工，幫忙養家。

她的弟妹都上了大學，只有她沒機會。所幸嫁到一個好老公，支持她幫助貧童讀書的計畫，完成她年幼時無法完成的夢想。

這是貝殼的生命吧，疼痛與療癒不斷循環，最後長成了一顆珍珠。

還有一位媽媽，住在嘉義民雄，有天她託朋友捐了數千元給里內一位單親媽媽，金額不高，但對這位捐助者來說，意義非常重大。

這位媽媽喪夫單親，幫人打掃房子維生，她辛苦把三個女兒扶養長大，直到大學畢業，各自找到工作。

在小女兒找到工作的那天，她捐錢給一個單親家庭，特別要求我開立一張收據給她，她說：「我要把收據放在祖宗牌位前，告訴他們，我已經完成養育三名女兒的任務，這張捐款收據就是證明！」

很可愛的捐款人。

上述都是同病相憐的例子，我自己最近也遇到一件。有個媽媽最近三個月瘦了十公斤，相談之間，我想起自己的遭遇，同情之心油然而生。

這位媽媽在本里擺攤賣蔥抓餅，令我印象非常深刻的是她「易子而教」的哲學。每天她騎機車把下課的女兒送到某餐飲店打工，自己再請一個年紀相仿的國中生來攤上幫忙，看起來是給自己找麻煩，其實學問很大。

她說，女兒留在自己的攤上幫忙，不想做事的時候會撒嬌、耍賴，最後會變成媽寶，送到別的地方，就得乖乖按表操課，沒有商量餘地；而她請別人的小孩來做事，則比較好教。

道理簡單而偉大。

最近她為什麼暴瘦？是因為另外一個女兒。這個女兒自幼寄在親戚家裡，最近把她接回來，發現問題很大。

原來那女兒寄在親戚家期間，人家不好意思教，讓她自由慣了，上了國中回到原生家庭，翅膀有點硬了。她不習慣做家事，不習慣被人唸，也不習慣底下有個比她更需要被照顧的妹妹。能躺在，她不會坐著，能坐著，她不會站著，機不在手，魂都沒有。

她被「照顧」慣了，所以當她需要負擔一點家庭責任的時候，完全無能為力。

這位媽媽把大女兒教得很好，二女兒回家後，她卻不會教了，雖然攤上的生意好轉，但想到二女兒的將來，她嚴重焦慮，三個月瘦了十公斤。

當媽媽的，沒有不擔心的，其實當爸爸的也是。

去年我太太生病，我開的店必須關，太太必須接受長期治療，女兒必須送到保姆家裡，她天天站在保姆家的紗門口等我們，想到心就痛，我半年內瘦了十六公斤，所以看到暴瘦的人，特別同情。

天可憐見，太太的治療順利，體力恢復，我們把女兒接回來自己照顧，雖然累，但女兒美妙的童言童語不斷補足我們失去的體力。

有個親戚的女兒在國中叛逆期經常夜不歸營，讓單親的媽媽不斷抓狂、哭泣、報警抓人，但上了高中以後，奇怪，這個女兒突然變乖了，懂事了，不亂跑了，還會幫媽媽管教弟弟。

我舉這個例子安慰那位焦慮的蔥抓餅媽媽，希望她可以寬心一點，照顧好自己的身體，二女兒現在只是過渡期，有一天終究會懂事。

北風起了，再瘦下去會被吹走的，一起加油吧！